

天堂里， 别再分贵贱

墓地、殡葬本是难登大雅之堂的话题，但最近几年，各地纷纷涌现的天价墓地却开始时刻撩拨市民神经。当动辄几万、几十万的墓地，开始挤占普通市民的殡葬空间，就不难明白为何越来越多的人开始发出“死不起”的感叹。

观察

天价墓地的出现，打破了人世间最后的一次公平，再一次掩埋了人们的城市幸福感。在它的背后，是“死人住得比活人贵”的殡葬现状和民众在殡葬中相互攀比的心态，以及墓价完全开放，缺乏政府干预的现状，而这才是眼下殡葬问题最根本之所在。



庄文石 周锦江/主笔

生当作“房奴” 死亦为“坟奴”

这个清明节，在潍坊做着货物运输生意的李平到灵山仙庄看了墓地。虽然老父健在，他还是想提前下手——周围的人都在这么做，再不出手，价格说不定会越来越高。

此前，李平曾经看过网上的不少报道，一块“一个平方”多点的墓地，价格基本过万了，再加上周围的附属建筑和园林景观，十几、上百万都不是啥稀罕事。

在灵山仙庄的业务室，李平看到了墙上张贴的墓穴收费价格表，最贵的“高档双卧龙戏珠墓”，标价28800元，面积1.2平米，原料花岗岩。其他的，价格在一两万之间。

这不是比房价还贵么？李平不知道的是，他应该庆幸自己住在一个小城市，在青岛和武汉等大城市，同样做工、同样材质的墓穴，价格要远远超过潍坊。

在新浪网上的“十大天价墓”排行榜里，最贵的墓穴厦门安乐永久墓园，售价800万元，重庆华夏陵园一墓地以188万元被称为“重庆最牛公墓”。其他的像一些几十万的墓穴，在各大城市也是屡见不鲜。

仙庄的负责人告诉他，这些墓穴虽然价格不菲，但都是经过了潍坊市物价局核准并接受监督，在灵山仙庄有两次潍坊市物价局核准的价格表，一次是2000年，一次是2002年。在2000年的墓穴中还有900元的水泥板简易墓

穴，但是因为材料易被风化，后期维护费用高且频度高，现在已经没有了。

对于所谓幸福感的追寻，早已荡然无存，生当作“房奴”，死亦为“坟奴”，莫非真是这样子？

刚刚买了房子的张如松感叹，虽说80后离死还远得很，但几十年之后，刚刚还完房贷的自己，是不是还得再来一遍“坟贷”啊？

墓地的价格到底来源于哪？灵山仙庄相关负责人给出了答案，山庄属于自收自支的事业单位，现在整个山庄共有21位在编人员，50余位外聘工作人员。看似好几千甚至上万元的墓地收费很高，但能赚取的利润点主要是管理费用。墓地所收钱除了给国家缴税之外，还有土地使用费，现在材料费、人工费都在涨，墓穴目前的收费已经好几年未改动，算是便宜了。

你是孝子吗？

在电影《非诚勿扰》里，有一段黑色幽默的桥段，墓地推销员如此忽悠男主角：“你是孝子吗？你孝顺父母吗？你就忍心让父母都居住在那么一个小格子里面吗？”经营者们，正是抓住了人们攀比的心理，推动了公墓价格一路飙升。

“如果随随便便把父母埋了，做子女的心里过不去，周围的人也会笑话”，清明节去扫墓的过程中，一家国有企业的职工范云江这样告诉相邻墓地上的扫墓人。

一位外地的网友在网上发帖，他本来也没有打算给父母买一两万元一块的墓地，但是到了公墓一看，档次这么多，从几千元到上万元都有，豪华的买不起，也不能买太差的吧。否则，要被亲朋好友说，以后清明节来上坟也会感到没面子，最后买了一对两万多元的。

更加糟糕的是，在儿女们有了一定的经济实力之后，一些年老的父母也开始把“墓地的好坏”，挂在嘴边，成为聊天时互相攀比的内容，在潍坊做生意的刘先生说他经常听到，父亲在和别人聊天时，询问对方的儿女给买的墓地多少钱。

“对于老年人来说，现在吃穿都已经不讲究了，但是在墓地上，他们还是很关心，老人提了要求，自己就得好好考虑”，在刘先生看来，正是社会上的这些攀比心理，导致现在的墓穴价格高得离谱。

其实买墓和买房是一个道理。有钱，可以买别墅住。没钱，买个二手房也可以凑合。其实大部分墓地中有几万元的墓穴，也有几千元的壁葬，有的陵园还有更便宜的下葬方式，一般人完全有经济实力承受。高价，其实最终还是来自于购买者的攀比心理。

虽然如今依然有价格较低的墓穴出售，但如墓价在豪华墓的带动下飞涨，低价墓价格仍会水涨船高，为生者带来沉重的经济负担。有专家认为，既然目前公墓产业未完全对市场开放，政府就应当及时采取措施，明确墓价监管单位，或者采取宏观调控手

段，这样才能抑制墓价飞涨。

公益性公墓 你离得还有多远

在刚刚过去的清明节，一则有关公墓20年后续费的消息，在网上引起轩然大波，众多网友将矛头对准了这项针对死人的“物业费”。

有市民在接受采访时说，如果爷爷去世了由儿子交管理费，儿子去世了由孙子交，这样几代人下去，每年交以前逝者的管理费，就成了一笔越滚越大的开销。不交就是不孝，也许终于有一天达到了个天文数字，那可真成了死不起。

对此，民政部工作人员出面给媒体答复，称这是个全国性的难题，因为公墓尚属新生事物，全国各地超过20年的墓地不多，因此公墓管理费怎么收还是个未知数。不过，目前正在着手调研此事，争取尽快出台相关标准。

中国老龄化速度加快，死亡人数逐年增加，在潍坊全市一年的正常和非正常死亡人数约为6万人。公墓用地紧张现状已成为实实在在的问题。如何让“入土为安”这样的传统观念和“土地紧张”这样的现实问题统一协调？在采访中，潍坊市民政局工作人员告诉记者，解决公墓土地供应紧张问题，除了增加土地有效供给，还要靠缩减墓穴占地面积，以及改革传统葬式来实现。

对待这一问题，大多数人都将矛头对准了当前所谓的“经营性公墓”，在老百姓眼中，既然叫公墓，就应该存在公益性，但当前中国之所谓经营性公墓，确

是自收自支的事业单位。

潍坊灵山仙庄公墓主要面向潍坊四个行政区，其《墓穴购买管理协议》第三条明确写着，根据国家有关规定每二十年为一期，自购买墓穴之日起计算使用管理期限。以双方签字确定为准，期满仍需保留墓穴的，乙方(购买方)应及时向甲方(潍坊市灵山仙庄管理处)缴纳管理费，办理继续使用手续；逾期不办理的，按无主墓处理。

而根据民政部的相关规定，购墓者在签订墓地使用协议时，一定要确认双方的权利和义务，对护墓费的缴纳周期、价格以及各自的责任作出明确规定，对不履行协议的一方，另一方有权根据协议的约定进行处置。

对此，有网友就尖锐地指出，将亲友骨灰存放于公墓之老百姓，20年后假如不能按时或者无法交上护墓费，那么“中国墓地管理者有权掘你祖坟”。

而网上不少评论者也认为，当前老百姓关心的主要不是那些墓地使用年限、墓地使用权或者所有权之类的文字游戏，而是其逝去的亲友20年后何去何从的问题。即中国老百姓20年后如何交费，交多少费用，或者如何处理其逝去亲友骨灰的问题。

四川省社科院的社会学研究所副所长胡光伟认为，由于经营者过多追求经济利益，使经营性公墓中中低价位的墓穴越来越少，天价墓穴现象背后折射的，是“死人住得比活人贵”的殡葬现状和民众在殡葬中相互攀比的心态，以及墓价完全开放，缺乏政府干预的现状。

但真正意义上的公益性墓地，离我们到底还有多远？

老百姓放心医院
公立正规医院
生殖性疾病专科医院

潍坊泌尿性 疾病防治基地

不激光不手术立竿见影
病毒疣
疱疹终点站

我院是潍坊市生殖泌尿康复基地，拥有全套高科技检测治疗设备，并与北京、上海专家教授及中国中医药研究院强强联手，成立泌尿性疾病科研中心，运用“克毒，排毒，接种”新疗法经上海、北京、南京、山东数万例患者临床验证(不激光，不手术)疗效确切，并获国家医学突出贡献奖。

特色治疗：病毒疣，生殖器疱疹，非淋菌性尿道炎，病原体，前列腺炎，包皮，包茎，红肉烂疔等男女泌尿生殖感染疾病。

健康热线：
0536-8507788

无痛人流 人人流

终止妊娠指定医院
特举行大型优惠活动
活动时间：
4月1日-4月30日
无痛人流

包干价480元
安全快捷，让患者在睡眠状态中轻松完毕，即可回家。

本院一次性治疗宫颈炎，宫颈糜烂，盆腔炎，阴道炎，月经不调，滴虫，痒痒，白带过多等各种性疾病。

健康热线：
0536-8507788
QQ: 337633959

地址：潍坊市胜利东街248号(门诊楼三楼 节假日不休) 乘车路线：市内乘15、16、18、20、50、52、68、69、77路到胜利街新华路口站下。

和平医院 | **首届纳米刀腋臭微创手术推广月**

纳米切口、微创无痛、无牵拉感

纳米刀腋臭包干 低至 780元

郑重承诺：绝不多收1分钱！(更多病种限价，请致电咨询或网络咨询)

健康热线 0536 8592999 网址: www.wfhpvy.com
地址：潍坊市东风东街209号(沃尔玛东50米)